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DEE-23000 Magneettipiirit ja muuntajat Kirsi Nousiainen
Tentti 21.10.2016
Omat, ohjelmoitavat laskimet sallittu.

Suunnittele ja mitoita yksivaihemuuntaja, jonka nimellisteho on 50 kVA. YIi- ja alajénnitepuolen
nimellisjénnitteet ovat 2400V/240V (50 Hz). Kéytettdvissd on muuntajasydin (piilld, 1 %, seostettua
rautaa), jonka poikkipinta-ala on 0,0144 m? ja sydimessi kulkevan vuontiheyden maksimiarvo on n. 1,25
T. Syddmen tdytekertoimen voidaan olettaa olevan 1. Vuon keskimésridinen kulkutie syddmen ympiéri on
0,6 m. Syddmen magnetointikéyri on annettu oheisessa kuvassa.

Mitké ovat yld- ja alajannitepuolen kierrosluvut? (2 p.)

Kuinka suurille nimellisvirroille yla- ja alajinnitepuolen kémit tulee mitoittaa? (2 p.)

Kuinka suuri on ensién magnetointivirran huippuarvo? (2 p.)
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Kolmivaiheiselle Dyn11-kytkentiiselle jakelumuuntajalle on annettu seuraavat kilpiarvot:

$n= 500 kVA, Un1/Un2 on 20500/410 V, Pc= 8200 W, P, =1050 W, zx=5,5%, I,=0,7%

a) Laske tarvittavat komponenttien arvot ja piirrd muuntajalle mahdollisimman téydellinen sijaiskytkents.
(3 p)

b) Mééritd muuntajan toisiojannite kuormalla 400 kVA, cos@=0,85in4 ensivjénnitteen ollessa nimellisen
suuruinen (3 p.)

a) Laske edellisen tehtdvin muuntajassa syntyvit havist b-kohdan mukaisella kuormalla. (2 p.)

b) Mistd hdviot muuntajassa syntyvit, mitka sijaiskytkennin komponentit kuvaavat havisita? (2 p-)
¢) Miké on edellisen tehtéivin muuntajan yldjédnnitekddmin kierrosluku, jos alajénnitekéamissi on 50
kierrosta? (2 p.)

a) Selitd, mitd kiytinnon seurauksia ja miksi muuntajaraudan epilineaarisuus aiheuttaa
kolmivaiheiseen siahkdverkkoon kytketyn muuntajan yhteydessi. (3 p.)

b) 24kV:n kolmivaiheverkkoon (jénnite 21 kV, taajuus 50 Hz) kytket#zn kunkin vaiheen ja maan
véliin nimellisteholtaan 50 kVAr rinnakkaiskuristin. Kuristimien ottama pit&teho voidaan olettaa
merkityksettomén pieneksi. Arvioi, kuinka suuri on yhden kuristimen muodostama induktanssi? (3 p.)

Kééntdpuolella tehtdva 5 ja opintojaksoon liittyvid kaavoja.



5.  Piirrd oheisen kuvan a), b) ja ¢) —kohdan mukaisista muuntajakytkenndistd seké yld- ettd
alajénnitepuolelle erikseen jénniteosoitinpiirros kaikkien kd@mien yli vaikuttavista jinnitteisti siten,

ettd niistd voi paitelld kytkentojen kellolukemat. Mitké kytkennit (kellolukemineen) ovat kyseessid?
(6p)
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